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Taustaa

Vammaisurheilun lattiaselvitys on osa OKM:n rahoittamaa sektoritutkimusta 2011–2012. Sektoritutkimuksen tavoitteena on koota liikunnan suorituspaikkojen lajikohtaiset esteettömyyskriteerit, joita käytetään 2013 toteutettavissa liikunnan koulutuskeskuksen (urheiluopistojen) esteettömyyskartoituksissa. Lajikohtaiset esteettömyyskriteerit on tehty eri vammaisurheilulajien näkökulmasta. Liikuntasalin lattian ominaisuuksia tarkastellaan jouston, kitkan, heijastuksen ja -kiillon sekä kemiallisen kestävyyden näkökulmasta. 

Näitä ominaisuuksia on aikaisemmin tutkittu opetusministeriön ja urheilun lajiliittojen yhteistyössä tekemässä tutkimuksessa, josta koottiin Rakennustiedon

RT-ohjekortti 2009 (RT 84-10958 Sisäliikuntatilojen lattiat). Tässä selvityksessä ei kuitenkaan käsitelty vammaisurheilulajeihin soveltuvia lattiamateriaaleja ja/tai niiden ominaisuuksia. Lattian joustoa käsiteltäessä puhutaan piste-, alue-, liitto- ja yhdistelmäjoustavista urheilulattioista (ks. RT-ohjekortti 84-10958, 2009). Pistejoustava lattia on urheilulattia, johon kohdistettu melko pienikin pistekuorma aiheuttaa painuman vain hyvin lähelle kuorman kohdistuspistettä. Pistejoustavan lattian materiaaleina on muovimatto tai massa. Pistejoustavaa lattiaa käytetään esimerkiksi salibandyhalleissa. Aluejoustava lattia on urheilulattia, johon kohdistettu kohtuullisen suuri pistekuorma aiheuttaa painuman suhteellisen laajalle alueelle kuorman kohdistuspisteen

ympärille. Aluejoustavissa lattioissa materiaalina on yleensä puu. Koripallokenttien lattia on aluejoustavaa parkettia. Liittojoustava lattia on pistejoustava urheilulattia, johon on lisätty synteettinen, alueellista jäykkyyttä lisäävä kerros. Liittojoustava lattia on yhdistelmäjoustavan ja pistejoustavan lattiarakenteen välimuoto. Lattian pintakerroksena voidaan käyttää kovempaa materiaalia kuin pistejoustavissa lattioissa, jolloin se kestää paremmin esimerkiksi pyörä- ja pistemäisiä kuormia. Yhdistelmäjoustava urheilulattia on aluejoustava urheilulattia, jossa on pistejoustava päällyskerros. Lattiaan kohdistettu pistekuorma aiheuttaa sekä paikallisen painuman että painuman laajalle alueelle. Yhdistelmäjoustavassa lattiassa hyödynnetään pistejoustavan ja aluejoustavan lattiarakenteen ominaisuuksia.

Vammaisurheilun sisälajit

Maalipallo on näkövammaisille suunniteltu joukkuepeli. Sitä pelataan kulkusia sisältävällä pallolla, joka muistuttaa koripalloa, mutta painaa 1,25 kg. Heitto tapahtuu vierittämällä palloa pitkin kenttää. Heittojen nopeudet ovat parhailla pelaajilla yli 70 km/h. Pelialueena on lentopallokentän kokoinen alue, jossa maali on kentän päädyn mittainen eli yhdeksän metriä leveä. Kentän ääriviivat on merkitty kohoteipeillä, joista voidaan hahmottaa oma paikka pelikentällä. Maalipallossa lattian kitkalla ja joustolla on merkitystä, koska pelissä heittäydytään pystyasennosta lattialle kyljelleen. Lisäksi lattian materiaali vaikuttaa pallon nopeuteen, pomppuihin ja kierteeseen palloa heitettäessä.

Pyörätuolirugby on suunniteltu pyörätuolia käyttäville henkilöille, joilla on rajoituksia myös käsien toimintakyvyssä. Peli on saanut vaikutteita amerikkalaisesta jalkapallosta, koripallosta ja jääkiekosta. Pelialueena on koripallokenttä, jonka päähän on merkitty kahdeksan metriä leveä maalialue. Pyörätuolirugbyä pelataan lentopallon kokoisella ja painoisella mattapintaisella pallolla. Kelatessa lattian pehmeydellä ja kitkalla on iso merkitys.

Muut liikuntasaleissa harrastettavat vammaisurheilulajit

Sokkopingiksen ja boccian pelaajille lattiamateriaalilla on varsin pieni merkitys. Boccian pelaajat

voivat valita pallojen kovuuden lattian pehmeyden mukaan. Jos bocciakentän rajoja ei ole valmiiksi

maalattu lattiaan, on ne teipattava. Tällöin lattialta edellytetään kemiallista kestävyyttä.

Sokkopingiksessä pöydän paino on noin 50–100 kg, mikä edellyttää lattialta hyvää painauman

kestävyyttä. Sähköpyörätuolisalibandyssä lattian kitkalla ei ole niin suurta merkitystä kuin lajeilla

joissa pelaaja itse kelaa kentällä. Sellaisista vammaisurheilupeleistä, joissa liikkuminen perustuu

käsin kelaamiseen, pyörätuolirugbyn pelaajat ovat heikoimpia lihasvoimiltaan. Siten pyörätuolirugbyyn soveltuva lattia on hyvä myös muissa pyörätuolilajeissa (pyörätuolikoripallo, pyörätuolisulkapallo ja pyörätuolitanssi). Tämän selvityksen tulokset ovat sovellettavissa myös sähköpyörätuolisalibandyyn.

Lattiakyselyn toteutus

VAU:n lattia-kyselyyn valittiin mukaan sellaiset vammaisurheilulajit, joissa oletettiin lattian materiaalilla olevan eniten vaikutusta lajin harjoittelemiseen. Kysely tehtiin helmikuussa 2012 sähköpostitse maalipallon ja pyörätuolirugbyn valmentajille. Kysely lähetettiin kahdelle valmentajalle, jotka lähettivät kyselyn edelleen pelaajille. Kahdeksan pelaajaa vastasi kyselyyn.

Kyselyllä haluttiin selvittää, onko lattiamateriaalilla väliä vammaisurheilussa. Valmentajilta kysyttiin, onko lattian pehmeydellä, joustolla tai kitkalla vaikutusta peliin. Lisäksi kysyttiin, miten hallin henkilökunta on suhtautunut rajaviivojen teippaukseen.

Tulokset

1. Jousto

Lattian joustolla on suuri merkitys pyörätuolilla pelattavissa vammaisurheilulajeissa, etenkin pyörätuolirugbyssä. Maalipallossa lattian joustosta on hyötyä, koska se pehmentää maahan heittäytymistä. Pallon heitettäessä jousto kuitenkin syö pallon kimmoisuutta, jolloin pomppujen heittäminen on vaikeampaa. Pyörätuolirugbyssä pistejoustava lattia on huonoin mahdollinen. Pistejoustavassa lattiassa kapeat renkaat uppoavat lattiaan ja lattia on raskas kelata. Aluejoustava lattia on paras kaikkiin pyörätuolilajeihin. Liittojoustava lattia tai yhdistelmäjoustava lattia soveltuvat kohtalaisesti edellyttäen, että päällimmäinen pintamateriaali ei ole liian pehmeä.

2. Kitka

Pyörätuolirugbyssä lattian kitkalla on yhtä suuri merkitys kuin lattian joustolla. Pehmeillä muovimatoilla kitka tekee kääntymisestä raskaampaa ja rasittaa olkapäitä. Pyörätuolirugbypelaajien olkapäävammat ovat merkittävästi vähentyneet kun harjoitukset on siirretty halleihin, joissa on aluejoustava puulattia. Maalipallossa lattian kitka vaikeuttaa pelaamista. Jos lattiassa on liikaa kitkaa, pelaaja ei liu´u ollenkaan. Jos lattiassa on liian vähän kitkaa, lattialta nouseminen heittoon vaikeutuu. Kitkaton lattia on nopeampi pallolle, mutta kierteiden heittäminen on vaikeampaa.

3. Heijastus ja -kiilto

Lajista riippumatta näkövammaisille liikkujille on erittäin tärkeää, että lattia ei ole liian kiiltävä ja

heijastava. Sisäliikuntatilojen RT-ohjekortin mukaisesti mitattuna peilikiillon tulee olla mattapintaisilla lattioilla 30 % ja lakatuilla lattioilla 45 %.

4. Kemiallinen kestävyys

Pyörätuolirugbyssä, maalipallossa, istumalentopallossa ja bocciassa teipataan rajaviivoja ja siksi

lattian tulee kestää sen hoidon edellyttämiä puhdistus-, hoito- ja desinfioimisaineita. Maalipallossa

kentän ääriviivat on merkitty kohoteipeillä, joista voidaan hahmottaa oma paikka pelikentällä.

Pyörätuolirugbyssä maalialue teipataan kentän päätyyn.

Yhteenveto

Lajivaatimusten lisäksi lattiamateriaalin valintaan vaikuttavat rakentamiskustannukset, huollettavuus ja elinkaari. Lajien harrastamisen näkökulmasta paras lattiamateriaali lähes kaikille vammaisurheilulajeille on aluejoustava puulattia. Vammaisurheilun lajinharrastajat tietävät huonoja

esimerkkejä ratkaisuista, joissa lattian korjauksessa on säästetty paikkaamalla salin pinta toisella

muovimatolla. Pehmeä muovimatto voi estää vammaisurheilijoiden harrastuksen ja kilpailemisen,

eikä esteettömien korvaavien tilojen löytyminen ole aina helppoa. Pelaajat voivat itsekin vaikuttaa

siihen, että hyvät lattiat saadaan kestämään pitempään. Pyörätuolirugbyn parissa pihkan käyttöä

onkin jo rajoitettu. Sähköpyörätuolisalibandyssä pelituolin renkaat on puhdistettava huolellisesti,

etteivät renkaisiin jääneet kivet naarmuta lattiaa. Tämä selvitys oli luonteeltaan suuntaa antava. Selvityksen puutteena on kyselyn pieni otanta ja ettei siinä voitu käsitellä esimerkiksi lattiamerkintöjen ymmärrettävyyttä ja selkeyttä. Selvityksen aikana kävi ilmi, että lattiamateriaaleja ja niiden toimivuutta ei ole tutkittu vammaisurheilun näkökulmasta myöskään muualla maailmassa. Voidakseen tehdä tietoon perustuvia hankintapäätöksiä rakennuttajat tarvitsevat tutkittua tietoa vammaisurheilulajien tarpeista ja vammaisurheilussa käytettävistä välineistä.
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